
des 17. und 18. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Kostiimgeschichte. — Alex 

Claude: Volkshauser in der Schweiz. — Charlotte Gutscher: Spatmittelalter- 

liche Reprasentationsraume in Zurich; Untersuchungen zur Wandmalerei 

und baugeschichtliche Beobachtungen anhand von Neufunden 1972—1979. 

— Corinne Heitz: Pozzi (Ziehbrunnen) von Venedig. — Susanne Lutz: Die 

mittelalterliche Keramik vom Monte lato, Sizilien (Korreferent: Prof. 

Schnyder). — Therese Neininger: Platzanlagen innerschweizerischer Haupt- 

orte. — Elisabeth Schreiner: Lucens; Funktionen eines Schlosses vom Mit- 

telalter bis ins 20. Jahrhundert.

(Bei Prof. Sennhauser) Thomas Keilhack: Das Villinger Munster. Ein Bei­

trag zu seiner Baugeschichte.

BEI DER REDAKTION EINGEGANGENE NEUERSCHEINUNGEN

Bruno Adorni (Hrsg.): 9:gHHg.NgTHeDeOeSSNDgTONTWgDTZN7bgDDNT’bgDieRNpSg 

gT8g0zgm Unter Mitarbeit von Eugenio Battisti, Anselmo Bussoni o. s. b., 

Paola Ceschi Lavagetto, Lucia Fornari Schianchi, Maria Luisa Madonna. 

Cassa di Risparmio di Parma 1979. 264 S. mit Farbtaf. u. Abb.

Fredo Bachmann: 2e0T9gDOpuogkSpzgRe0T(gkgeRTZ7be0Sp.mT„gzEoIFpeDm Mit 

Anhang: Zwei noch unbekannte Maier aus der Familie Camphuysen. Miin- 

chen, Delp Verlag 1980. 79 S. mit 19 Abb. Brosch. 19,80. ISBN 3-7689-9-169.

Douglas Barret/Basil Gray: xDONpuoeTUgRe0eNmT(eNoe .Die Kunstschatze 

Asiens“. Stuttgart, Verlag Skira/Klett-Cotta 1980. 215 S. mit 82 Farbabb. 

ISBN 3-88447-058-2.

Elfriede Baum: 3gSgR7iTOepT—pSe00eNuoNpuoeDTMg07uczIpeIzpTNzT5DSe0eD 

MeRbeOe0eTNDTnNeDmTd Bde. Osterr. Galerie Wien, Kataloge II/l u. 2. Wien- 

Mtinchen, Verlag Herold 1980. 794 S„ 48 Farbtaf., 1 Falttaf.; mit ca. 500 

Abb. im Text. S 400,—; DM/sfr 60,—.

Barbara Beaucamp-Markowsky: ’I07EONpuoepT870.eRRgDTIDOT7pSgpNgSNpuoep 

’;E70SE70.eRRgDT­TZepuoN00TIDOT”Ne0ie0gSm Kataloge des Kunstgewerbe- 

museums Kbln, Bd. VI. Koln, Kunstgewerbemuseum 1980. 515 S., 8 Farb­

taf.; mit Abb. im Text.

Konrad Bedal (Hrsg.): MezgRSeTUHHeRTgIpTP0gDceDm Kataloge des Franki- 

schen Freilandmuseums Bad Windsheim. Munchen-Bad Windsheim, Delp’- 

sche Verlagsbuchhandlung 1980. 112 S. mit Abb. u. 20 Farbtaf. im Text. 

DM 14,80. ISBN 3-7689-0175-0.

Richard Bellm: UNST3NDOe0DTIDSe0jeipT.I0T3IDpSmT’0kgo0IDieDTIDOTq70A
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puoRgiem Herderbiicherei 802. Freiburg i. Br., Verlag Herder 1980. 126 S. 

mit Abb. DM 5,90.

Wolfgang Braunfels: 2NeT3IDpSTNzTBeNRNieDT(HzNpuoeDT(eNuoT2eISpuoe0 

6gSN7DJTMOmTxx1T2NeTieNpSRNuoeDTPI0pSeDSIze0m Unter Mitarbeit von Eckart 

Bergmann, Christine Hoh-Slodcyk, Ernst Wolfgang Huber, Ingrid Kessler- 

Wetzig, Klaus Kratzsch. Mtinchen, Verlag C. H. Beck 1980. 451 S. mit 380 

Abb. DM 118,— (Subskr.Pr. DM 98,—). ISBN 3-406-06092-7.

Walter Cahn/Linda Seidel: (7zgDep"IeTWuIRESI0eTNDTCze0NugDT„7RReuSN7Dpm 

q7RmTa1T6ejT’DiRgDOTUIpeIzpm Publications of the International Center 

of Medieval Art, 1. New York, Burt Franklin & Co. 1979. VIII, 344 S. mit 

231 Abb. auf Taf. $ 39,95.

Bruce Cole: UgpguuN7TgDOTSoeTC0ST7kT’g0RFT(eDgNppgDueTPR70eDuem Blooming­

ton-London, Indiana University Press (American University Publishers 

Group Ltd.) 1980. XIV, 247 S. mit 113 Abb. $ 28,15. ISBN 0-253-12298-8.

Hermann Dannheimer: X70ogRReTgIkTP0gIeDuoNezpeem Reihe .Grofie Kunst- 

fuhrer", Bd. 83. Munchen-Zurich, Verlag Schnell & Steiner 1980. 48 S. mit 

49 Abb., davon 15 farbig. Brosch. DM 9,80. ISBN 3-7954-0818-0.

Christian Dittrich: WeNbe0ST9gzze0pJTa fr­ahaamT’NDTMeNS0giT.I0TSoNR0NDiNA 

puoeDT3IDpSiepuoNuoSeTNzT”eNSgRSe0TOepTMg07ucm Dresden, Staatl. Kunst- 

sammlungen, Kupferstich-Kabinett 1980. 135 S. mit 59 Abb. auf Taf.

Kerry Downes: (IHeDpm London, Jupiter Books Ltd. 1980. VI, 170 S. mit 104 

Abb. £ 12,50. ISBN 0-906379-04-0.

Heinrich Feldwisch-Drentrup/Andreas Jung: 27zTIDOT27zpuogS.TNDT—pDgA 

H0Iucm Reihe .Die blauen Bucher". Konigstein i. T., Verlag Karl Robert 

Langewiesche Nachf. Hans Koster 1980. 82 S. mit Farbtaf. u. Abb. ISBN 

3-7845-5050-6.

Signe Horn Fuglesang: W7zeTCpEeuSpT7kTSoeT(NDie0NceTWSFRemTCTEogpeT7k 

aaSoTueDSI0FTWugDONDgbNgDTg0Sm Mediaeval Scandinavian Supplements, 1. 

Odense University Press 1980. 274 S., 112 Taf. Dan. kr. 240,— (Subskr. Pr. 

180,—). ISBN 87-7492-183-5.

Norberto Gramaccini: CRk7Dp7T97zHg0ONm Neue Kunstwissenschaftliche Stu- 

dien, Bd. 9. Frankfurt a. M„ Verlag Peter D. Lang 1980. 164 S. mit 27 Abb.; 

27 Taf. ISBN 3-8204-6444-1.

Ernst-Gerhard Guse (Hrsg.): (eRNekpmTP70zE07HRezeT.jNpuoeDTUgRe0eNTIDO 

WcIRESI0TNzTdLmT-go0oIDOe0Sm Katalog. Mit Beitragen von Sabine Kricke- 

Giise, Ernst-Gerhard Guse, Carola Giedion-Welcker, Sigrid Braunfels- 

Esche, Margit Rowell, Wulf Herzogenrath, Willy Rotzler, Eduard Trier, 

Thomas Deecke. Munster, Westf. Landesmuseum fur Kunst und Kultur- 

geschichte/Bern, Benteli Verlag 1980. 286 S. mit Abb. u. Farbtaf. DM 35,—.
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Ernst Hollstein: UNSSeReI07EgNpuoeT’NuoeDuo07D7R7iNemTX0Ne0e0TOeDO07uo07D7A 

R7iNpuoeTP70puoIDieDT.I0TC0uog7R7iNeTIDOT3IDpSiepuoNuoSem Trierer Gra- 

bungen und Forschungen, Bd. XI. Mainz, Verlag Philipp von Zabern 1980. 

XI, 273 S. mit 65 Abb., 25 Jahrring- u. 54 Wuchswerttaf. DM 135,—.

Charles Hope: XNSNgDm London, Jupiter Books Ltd. 1980. 170, VI S. mit 86 Abb. 

£ 12,50. ISBN 0-906379-09-1.

Heinz Horat: 2NeTMgIzeNpSe0TWNDie0TNzTpuojeN.e0NpuoeDTMgIHeS0NeHTOepTarm 

-go0oIDOe0Spm Luzemer Historische Veroffentlichungen, Bd. 10. Luzern- 

Stuttgart, Rex Verlag 1980. 407 S. mit 170 Abb. Fr. 60,—. ISBN 3-7252- 

0359-8.

Hermann Kaiser/Helmut Ottenjann; UIpeIzpTkNRo0e0TzNSTCDogDiT.I0Tq70A 

IDOT6guoHe0eNSIDiTOepTUIpeIzpHepIuoepm 2. erw. Aufl. Museumsdorf 

Cloppenburg — Niedersachsisches Freilichtmuseum 1980. 177 S. mit Abb.

Gerda Kempten ZgDFzeOmTWSIONeDT.I0TXFE7R7iNeJTxc7D7i0gEoNeTIDOTxc7D7A 

R7iNem Dissertationen zur Kunstgeschichte, 12. Koln-Wien, Bohlau Verlag 

1980. IX, 231 S., 120 Abb. auf Taf. DM 54,—. ISBN 3-412-05879-3.

Ehrenfried Kluckert: 6egEeRmTUNST„gpe0SgJT„gEIgJT8oRei0gNpuoeTPeROe0J 

87zEewNJTBe0uIRgDeIzJTxpuoNgJT„gE0NTIDOTOe0T3NRpSeTb7DTW700eDSTHNp 

8gepSIzm Artemis-Cicerone —■ Kunst- und Reisefiihrer. Zurich-Munchen, 

Artemis Verlag 1980. 223 S. mit 89 Abb., 65 Planen u. Zeichnungen.

Johann Kraftner: 2e0Tg0uoNSecS7DNpuoeTMgIzmT’NDTMIuoTIHe0TOgpTneuopeRA 

pENeRTb7DTMgIzTIDOTMgIje0cTNDT9gDOpuogkSJT8g0cTIDOTWNeORIDim Wien- 

Miinchen-Zurich, Verlag Fritz Molden 1980. 128 S. mit 45 Textabb., 124 

Abb. auf Taf., davon 56 farbig.

Richard Krautheimer: (7zeT­T807kNReT7kTgT„NSFJTlad­alLrm Princeton Uni­

versity Press 1980, XVI, 390 S. mit 260 Abb. Ln $ 62,50; pb. $ 21,00. ISBN 

0-691-00319-X.

Walter C. Leedy, Jr.: PgDTqgIRSNDi1TCTWSIOFT7kTP70zJTXeuoD7R7iFTgDO 

UegDNDim Santa Monica/California, Arts & Architecture Press; London 

Scolar Press 1980. 234 S. mit 242 Abb. auf Taf. $ 16,95. ISBN 0-931228-03-4.

Hubertus Lossow: 2e0TMNROogIe0TXoe7O70Tb7DTZ7peDTarhl­aVflm Publika- 

tionen der Stiftung Kulturwerk Schlesien — Silesia, 22. Miinchen, Delp’- 

sche Verlagsbuchhandlung 1979. 164 S. mit 84 Taf., 2 Farbtaf. DM 28,—. 

ISBN 3-7689-0171-8.

Andrew McLaren Young/Margaret MacDonald/Robin Spencer/Hamish Miles: 

XoeT8gNDSNDiT7kT-gzepTUu6eNRTnoNpSRe0m Studies in British Art. New 

Haven-London, Yale University Press 1980. Textbd.: LV, 248 S.; Tafelbd.: 

XVI, 438 Abb., teils farbig. £ 80,00 (bis 31.12.1980: £ 65,00). 

ISBN 0-300-02384-7.
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James H. Marrow: 8gppN7DTxu7D7i0gEoFTNDT670Soe0DT’I07EegDTC0ST7kTSoe 

9gSeTUNOOReTCiepTgDOT’g0RFT(eDgNppgDuemTCTWSIOFT7kTSoeTX0gDpk70zgSN7D 

7kTWgu0eOTUeSgEo70TNDS7T2epu0NESNbeT6g00gSNbem Ars Neerlandica, Studies 

in the History of Art of the Low Countries, 1. Kortrijk, Van Ghemmert 

Publishing Co. 1979. XXII, 369 S. mit 14 Farbtaf.; 144 Abb. auf Taf. BF 

6.900.

Kathe Menne-ThomA P0gD.TM0gDS.cFJTarha­aVftmT’NDT37RDe0TC0uoNSecSTND 

peNDe0T”eNSm 17. Veroffentl. der Abteilung Architektur des Kunsthistori- 

schen Institute der Universitat Koln; hrsg. v. Gunther Binding. Koln, 

Walter Kleikamp 1980 (Vertrieb: Abt. Architektur d. Kunsthistorischen 

Institute Koln). 385 S., 53 Taf. DM 58,—.

Friedrich Mobius: „gpEg0T2gbNOTP0NeO0NuopTZezgROeT&CHSeNTNzT’NuoeDjgRO4 

IDOTONeTk0IoeTnN0cIDipiepuoNuoSeTOe0T(INDeT’ROeDgTHeNTZ0eNkpjgROm Ab- 

handlungen d. Sachsischen Akademie d. Wissenschaften zu Leipzig, 

Philologisch-hist. KI. Bd. 68, Heft 2. Berlin, Akademie-Verlag 1980. 36 S., 

16 Taf. 6,50 M.

Gislind Nabakowski/Helke Sander/Peter Gorson (Hrsg.): P0gIeDTNDTOe0 

3IDpSm Reihe .edition Suhrkamp", 952. Frankfurt, Suhrkamp Verlag 1980. 

Bd. 1: 343 S. mit 55 Abb.; Bd. 2: 292 S. mit 96 Abb.

Mauro Natale: 9eTi7ISTeSTRepTu7RReuSN7DpTO:g0STNSgRNeDTgTZeDebeTOIT]qRxxe 

gIT]]eTpNeuRem Geneve, Musee d’Art et d’Histoire 1980. VI, 131 S.

Cornelia von der Osten Sacken: WgDT970eD.7TeRT(egRTOeT’RT’pu70NgRm Studia 

Iconologica, Bd. 1. Mittenwald, Maander Kunstverlag 1979. 320 S., 12 Taf.

Francois-Georges Pariset: qNuS70T97INpTKahla­arLLsmT2eppNDpTeSTi0gbI0epm 

Bicentenaire du Grand-Theatre de Bordeaux (1780—1980) — Exposition 

de la Bibliothdque Municipale (mai-juin). Numero special de la Revue 

Historique de Bordeaux (71 Rue du Loup, Bordeaux). 144 S„ 64 Abb. auf 

18 Taf. Ff. 30,—.

Julius Posener: Me0RNDTgIkTOezTneieT.ITeNDe0TDeIeDTC0uoNSecSI0mT2gpT”eNSA 

gRSe0TnNRoeRzpTxxm Studien zur Kunst des 19. Jahrhunderts, 40. Miinchen, 

Prestel Verlag 1979. 648 S. mit 758 Abb. DM 238,—. ISBN 3-7913-0419-4.

Rolf Quednau: 2NeTWgRgTONT„7pSgDSND7TNzTqgSNcgDNpuoeDT8gRgpSmT”I0T2ec7A 

0gSN7DTOe0THeNOeDTUeONuNA8gEpSeT9e7T]mTIDOT„RezeDpTqxxm Studien zur 

Kunstgeschichte, Bd. 13. Hildesheim-New York, Georg Olms Verlag 1979. 

XII, 1117 S. mit 135 Abb. auf Taf. DM 98,—. ISBN 3-487-06994-6.

Ursula Quednau: 2NeTnepSE70SgReTOe0T3gSoeO0gReTb7DTCI;e00em Forschungen 

zur Kunstgeschichte und christlichen Archaologie, Bd. 10. Wiesbaden, 

Franz Steiner Verlag 1979. 135 S„ 186 Abb. auf 88 Taf. DM 104,—. 

ISBN 3-515-02945-1.

PPB


